

## 藥師、國大代表、哈佛憲政學者……

# 蔡仁堅

### 蔡仁堅小檔案

1992 年第 2 屆國代全面改選時，在新竹市以最高票當選，這位 24 歲從北醫（藥學系第 13 屆）畢業。41 歲才赴美哈佛大學苦讀，43 歲便榮獲政府學院碩士學位的北醫人，以其卓越的問政成績積極準備投入年底的新竹市長選戰中。

出生：1952 年 10 月 27 日

籍貫：台灣省新竹市

學歷：台北醫學院藥學系畢業、美國哈佛大學政府學院碩士、美國哈佛大學政府學院

『梅生講座』研究員

(Man son Fellow)。

經歷：民主進步黨創黨發起人第 1、2、5 屆中央執行委員文宣部主任；新竹市議員；國大代表；考試院公務人員保障暨培訓委員會委員；台北醫

學院講師；新竹市公

害防治協會現任理事

現任：國大代表及

黨團發言人幹事長

總召集人



### 由科學史出發

**蔡**仁堅早在高中時代就培養成喜歡文學的文藝青年，常在報刊發表新詩與小說，歷史一直是興趣所在，民國 61 年進入北醫藥學系就讀，在藥學的天地中喜讀歷史並醉心於藥學史、科學史、台灣史。與洪萬生、陳勝崑、郭正昭一起寫作“科學史”執筆“中國科學家列傳”專欄於科學周刊上。並在中國時報副刊連載“百工集”，介紹歷代各行各業有關科學的技藝。

### 文學運動洗禮進而關懷台灣

民國 60 年代，是台灣本土文學運動的啓蒙時期，當時的『鄉土文學論戰』許多本土作家開始掘起，受到此一文學運動的洗禮，開始關懷台灣本土內在的歷史、文學、藝術、美術，以及外在的政治制度與選舉。

### 正式走上政治運動

民國 65 年黨外運動興起，有郭雨興與黃順興的“台灣政論”。蔡仁堅在北醫畢業後，先從事藥廠工作，後來轉入房地產業，碰巧 70 年間房地產不景氣，轉而替

與多年的戰友許信良主席、柯建銘立委合影



林正杰、謝長廷、陳水扁、康水木“四人聯線”（黨外新生代第1次參選）助選，任職文宣部，後來這四人都選上，從此正式走上政治運動。

### 開創性的投入台灣環保運動

民國 71 年間積極倡導台灣環保運動，並出版“生活與環境月刊”，是國內推行環保工作的先驅。

### 抬轎不成反而坐轎

民國 75 年返回新竹市為施性融醫師參選新竹市長助選，後來不幸以 3 千多票的些微差距落選，很多新竹市民不能接受，於是籌組“市議員聯線”投入選戰中，順利當選市議員，正式從事民選公職生涯。

### 3 月學運，憲政改革

民國 79 年 3 月學運前後，是台灣憲政改革，極重要的時刻，出任文宣部主任，成為民進黨對憲政改革的主要發言人，在民國 81 年國會全面改選，於新竹市以最高票當選第 2 屆國代，到 85 年又連任。

### 政治經歷與社會參與

在戒嚴白色恐怖時代，因言論、助選及社會運動，三度被判政治刑。參與了歷年來的突破黨禁、報禁、戒嚴、司法改造、外省人返鄉、加入聯合國、反核電、保護森林等運動。

### 哈佛政府學院在學習

民國 82 年受邀到美國哈佛大學政府學院進修，該院以「入學嚴苛，公共政策領域第一」名聞全球，秉持極大毅力在冰天雪地的異國寒窗苦讀，於 84 年取得碩士學位。除了彌補在社會科學與政治學上的不足，並擴展了國際視野與國際經驗。

### 醫療資源重分配、 規範利益團體

Q：對於醫藥分業的看法？

A：由於醫療制度不健全，藥業長期受到委屈，對於醫藥分業期待很高，所以出現目前醫藥對壘現象是有原因的。對於目前醫藥界所形成僵局的解套有以下 2 種看法：1. 修憲修法順利完成，使行政首長的職權有更大空間，在中央政府及四級政府有出身醫療界的行政首長產生，與醫藥界作一溝通、整合，讓醫療資源重新分配。2. 與利

益團體有關的立法應有所規範，並請利益團體要自我提昇。

### 重視校園境教、 規劃未來遠景

Q：對於北醫的改革有何看法？

A：過去北醫給我們的



蔡仁堅身著碩士服於哈佛大學政府學院

感覺是教學環境太簡陋，以哈佛大學為例：它的政府學院建築設計像是一座三合院，下課後經由規劃的動線，老師與學生會集中在中庭的餐廳，在任何一個可利用的角落作“學習角”（一個黑板和幾張椅子）供師生溝通與討論之用。所以學校空間規劃很重要，這就是所謂的“境教”希望學校的環境空間與建築空間要有所改進。在展望 21 世紀時，要將國內定位與發展重點的“遠景”訂出來，並將校友資源、社區資源、政府資源引入學校作一“總體營造”（營造人才的吸納與聚集）幫助學校發展。

### 建立亞太科技首都

**Q：參選新竹市長的動機與理想？**

**A：**2 次大戰以後，這 50 年間整個台灣地方自治的發展令人非常失望，各個都市的空間發展品質也是非常低劣。（都市計劃就相當於“炒地皮”）惟有從政治上作改革才是根本之道！政治改革必須雙管齊下由雙線來進行，一線是整個國家政治制度的改革（包括中央政府與四級政府），另一線是地方自治（關係著人民日常生活作息）。新竹這個“科學城”有 2 大特色：1. 科技：民國 69 年設立科學園區，到 77 年開始，半導體、IC 產業開始投產，近十年來的進步是一日千里

參選第三屆國民大會代表一景



，去年產業總值高達 3 千 2 百億，吸引許多科技人才，國家高科技的研發中心也設在園區內（包括工研院、太空計劃室、同步輻射中心、國家精密儀器中心）。2. 文化古都：在 104 平方公里內，有 12 處內政部指定的國家文化古蹟，古蹟密度居全國之冠，從清代中葉以來，有其光榮的歷史淵源與鼎盛的文風。在過去 10 年正當科學園區蓬勃發展，而新竹市政建設卻完全停頓，10 幾項公共建設，沒有 1 項順利完工使用，對一個新竹人來講是非常惋惜與痛心！所以抱持著長期準備以及想挽救現在的迫切心理，積極投入選戰，希望以政策扭轉與執行躍進彌補過去 10 年的荒廢！並將新竹市定位成“亞太科技首都”，作為台灣城市的典範。

### 發展生物科技、 暢通北醫產官學 遷校新竹科技城

**Q：對於母校的期望？**

**A：**21 世紀的前葉應該是生物科技發展的一個世紀，現在每個國家、城市都在準備迎接 21 世紀，因此學校對於未來專業領域發展重點也應有所規劃。“產官學”的交流與管道暢通，對於一個學校的發展是很重要的，例如：美國一些名校、學院與政府、政界都有很好的暢通管道與互動關係。期待更多的北醫校友關心及發展在野黨（今日的在野黨也許是明日的執政黨）學校也要有更積極的作法，使“北醫產官學”網路（企業 - 政界 - 學校）更活絡、更暢通。

新竹地區是適合北醫遷校的地方，因為新竹是高科技中心所在地，未來 21 世紀台灣生物科技發展基地 - 新竹是最有潛力的，例如：籌備中的國家衛生研究院也在新竹。



## 打造永續經營的新城市 建設新竹新故鄉

至今年底為止，國民黨在新竹市已經執政了十二年，計任富勇四年，童勝男八年，人心思變，市民鄉親正等待市長選舉做出新的選擇，新竹市需要一個熱情、理性、清廉、有專業能力且具執行魄力的人站出來參選，以努力留住這片希望的土地，將新竹市建設成台灣的『城市典範』！

蔡仁堅經歷市議員四年，深知市政各部門之應興應革；任民進黨中央黨部文宣部主任，深知政黨之內部運作及外部表現；任國大代表兩屆及黨團之總召集人、幹事長、發言人等職，更深知國力之提昇在健全的民主憲政制度。哈佛大學的科班訓練，又學習了政府制度、政府管理及公共政策。這些歷練及訓練，成為蔡仁堅構築新竹市政藍圖的學識及經驗基礎。

1986年初，蔡仁堅擔任市議員開始投入市政。三年前，蔡仁堅退讓市長參選，並赴美國哈佛大學政府以41歲之齡攻讀「公共

行政」碩士，冰天雪地中苦讀政府制度與政府管理，進一步提昇了執政的專業和能力；1993年所完成的十萬字「市政白皮書」也進一步獲得充實。哈佛畢業歸國後，更引進美、日先進經驗，邀請美國一流專家實地勘察，展開具體的市政規劃，21世紀新竹市願景（Vision）列車已經開動。

多年來，蔡仁堅為了建構家鄉的「市政藍圖」，不但訪求名師，足跡也遍佈國內外。除了閉著眼睛也可以如數家珍新竹市的應興應革之外，更看了許多世界大小城市值得借鏡之處。最後，蔡仁堅擇定了兩個新竹市絕對可以學習的城市典範：日本東京都所轄的「多摩市」和美國加州橙縣所轄的「爾灣市」。這兩個已成為名聞世界造鎮經典的城市和咱新竹市有許多相似的條件和特質。很幸運地，她們的創造者、經營者也已經首肯相助，成為蔡仁堅描繪新竹市21世紀藍圖的顧問。

蔡仁堅認為，在新竹市民高所得的相對條件下，應當有個高

品質的生活環境，新竹市未來規劃發展的方向，應該是一個有優良生活品質，能落地生根，適合人居住的綠色都市，而非毫無生機，灰色的水泥叢林。新竹市丘陵、平原、濕地、海洋、河川等豐富多樣的地形景觀，應可塑造為一個親山親水的生活環境，提供市民適意的休閒遊憩地。所以，蔡仁堅以「永續都市」做為未來的市政標杆，期待透過人性化，以人為本的，兼顧環保與生態的都市開發規劃，重新還給新竹市民一個有歷史記憶與在地文化特色，以及安全、整潔、有舒適公共空間及都市生活環境的城市。

新竹是個美麗的小城，蔡仁堅希望新竹市民不論先來後到，皆能認同地方，為往後更美好的『新竹新故鄉』一起努力，讓她更美麗，更精緻，更舒適，更人性化。蔡仁堅更呼籲，新竹要改變，改變的時候到了！

✪